

拍客

## 农耕文化进校园

杨尚威 摄



“我们吃的葡萄、桃子、苹果这些都是通过嫁接来的。”4月17日,一场别开生面的科学课在四川泸州市龙马潭区来龙学校举行,学校邀请四川泸州市龙马潭区天天乐农场的高级农艺师罗文禄为学生们讲解农业知识,传承农耕文化。



## 西藏地方戏曲剧种普查报告显示 藏戏等民间文化发展趋势头乐观

记者从西藏自治区民族艺术研究所获悉,西藏地方戏曲剧种的普查报告正式完成。报告重新划分了西藏地方戏曲剧种的类型,将其分为夏尔巴玛尼戏、巴贡戏、昌都藏戏、门巴戏、蓝面具藏戏、白面具藏戏六大种类,为西藏地方戏曲剧种的界定提供了科学依据。

西藏于2016年开展地方戏曲剧种普查工作,内容涵盖剧种名称、声腔、艺术渊源、形成时间、流行区域、剧目、音乐、表演艺术、舞台美术等。

本次普查报告的最大亮点是将巴贡戏、夏尔巴玛尼戏列为独立剧种。西藏自治区民族艺术研究所所长努木介绍,在普查资料基础上,工作人员参照《中国戏曲志·西藏卷》和非遗普查名录建设等数据,并结合专家建议,将两部戏列为独立剧种,它们对西藏戏剧发展史研究有很好的史料补充价值。

流传于西藏自治区日喀则市定结县陈塘镇的夏尔巴玛尼戏,每年只演一部戏,剧目主要是传统八大藏戏中的《朗萨雯蚌》《智美更登》《诺桑法王》,从音乐唱腔、服饰道具、表演程式和表演习俗来看,它保留了更多藏戏的早期特点;有“西藏戏剧之祖”之称的巴贡戏,源于公元12世纪,它不仅有完整的戏剧结构和表演形式,还有独特的唱腔、面具、服饰和古朴的舞蹈动作,对研究西藏文化艺术发展史、民风民俗有着重要价值。

近年来,在国家的大力支持下,西藏各地的戏剧艺术得到有效保护,包括藏戏在内的诸多民间文化发展趋势头乐观。截至目前,蓝面具藏戏有138支民间演出队、白面具藏戏有3支民间演出队、昌都藏戏有1支民间演出队、巴贡戏有1支民间演出队、门巴戏有1支民间演出队、夏尔巴玛尼戏有1支民间演出队。

李键

## 2018年你读了几本书

第十六次全民阅读调查显示,成年人人均纸质图书阅读量为4.67本

第十六次全国国民阅读调查日前在京发布调查结果。数据显示,2018年我国成年人人均纸质图书阅读量为4.67本,成年人人均电子书阅读量为3.32本。

综合阅读率提升  
阅读人群持续增加

从未成年的阅读率来看,2018年0—8周岁儿童图书阅读率为68.0%,低于2017年的75.8%;9—13周岁少年儿童图书阅读率为96.3%,较2017年的93.2%提高了3.1个百分点;14—17周岁青少年图书阅读率为86.4%,低于2017年的90.4%。2018年我国0—17周岁未成年人图书阅读率为80.4%,低于2017年的84.8%。

国民阅读率调查课题组负责人徐升国认为,未成年人图书阅读率下降很大程度上是受到了数字阅读的影响。他在,在近些年的调查中发现一个明显的趋势,手机阅读、平板电脑阅读等数字化阅读方式在未成年人中日趋普及,纸质图书阅读率因此下降。他认为在数字化阅读流行的时代,纸质阅读依然很重要,纸质图书对于培养未成年人良好的阅读习惯、培养专注力,都具有数字化阅读所不能替代的作用。儿童过早接触手机等数字媒介容易受到娱乐化内容和碎片化思维的影响。

尽管未成年人图书阅读率有所下降,但未成年人的图书阅读量依然在增加,2018年我国0—17周岁未成年人的人均图书阅读量为8.91本,比2017年的8.81本增加了0.10本。

数据显示,2018年我国成年人包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为80.8%,较2017年的80.3%有所提升,数字化阅读方式(网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、平板电脑阅读等)的接触率为76.2%,较2017年的73.0%上升了3.2个百分点。图书阅读率为59.0%,与2017年基本持平;报纸阅读率为35.1%,较2017年下降了2.5个百分点;期刊阅读率为23.4%,较2017年下降了1.9个百分点。数字化

阅读的发展,提升了民众的综合阅读率和数字化阅读方式接触率,整体阅读人群持续增加,但也带来了纸质阅读率增长放缓的新趋势。

听书成新宠  
超半数成年人倾向数字阅读

手机和互联网成为我国成年人每天接触媒介的主体,纸质书报刊的阅读时长均有所减少。从人们对不同媒介接触时长来看,成年人均每天手机接触时间最长。我国成年人均每天手机接触时长为84.87分钟,比2017年增加了4.44分钟;人均每天互联网接触时长为65.12分钟,比2017年增加了4.42分钟;人均每天电子阅读器阅读时长为10.70分钟,比2017年增加了2.58分钟;2018年平均每天接触平板电脑的时长为11.10分钟,较2017年减少了1.51分钟。

在传统纸质媒介中,我国成年人均每天读书时间最长,为19.81分钟,比2017年的20.38分钟减少了0.57分钟,12.3%的人平均每天阅读1小时以上图书,比2017年略有增加;人均每天读书时长为9.58分钟,人均每天阅读期刊时长为5.56分钟。

从成年人对各类出版物阅读量的考察看,2018年我国成年人人均纸质图书阅读量为4.67本,与2017年的4.66本基本持平。人均电子书阅读量为3.32本,较2017年的3.12本增加了0.20本。

听书成为读者新宠,成为阅读新的增长点,移动有声APP平台已经成为听书的主流选择。2018年,我国有近三成的人有听书习惯。对我国成年人听书介质的考察发现,选择“移动有声APP平台”听书的人比例较高,为11.7%;有6.4%的人选择通过“广播”听书。

超过半数成年人倾向于数字化阅读方式,倾向纸质阅读的读者比例

下降,而倾向手机阅读的读者比例上升明显。对我国民众倾向的阅读形式的研究发现,38.4%的成年人更倾向于“拿一本纸质图书阅读”,比2017年下降了6.7个百分点,有40.2%的人倾向于“手机阅读”,比2017年的35.1%上升了5.1个百分点;有12.8%的人更倾向于“网络在线阅读”;有7.7%的人倾向于“在电子阅读器上阅读”;0.8%的人“习惯从网上下载并打印下来阅读”。

四成以上成年人自认阅读量少  
希望多些阅读活动

四成以上的成年人认为自己的阅读数量较少,人们对当地有关部门举办阅读活动的呼声较高。2018年我国成年人对个人阅读数量评价中,只有2.1%的人认为自己的阅读数量很多,6.3%的人认为自己的阅读数量比较多,有37.8%的人认为自己的阅读数量一般,41.5%的人认为自己的阅读数量很少或比较少。

我国成年人对当地举办全民阅读活动的呼声较高,2018年有67.3%的成年人认为有关部门应当举办读书活动或读书节。其中,城镇居民认为当地有关部门应该举办读书活动或读书节的比例为67.2%,农村居民中这一比例为67.3%,城乡居民选择比例基本一致。

今年的国民阅读率调查还增加了民众阅读指数和城市阅读指数指标体系。阅读指数指标体系共包含25项单一指标,分为“个人阅读指数”和“公共阅读服务指数”两大方面。

经测算,2018年全国阅读指数为68.67点,较2017年的68.14点提高了0.53点。其中,个人阅读指数为71.67点,略高于2017年的71.65点;公共阅读服务指数为65.91点,较2017年的64.90点提高了1.01点。

张贺

第三届全国“书香之家”获得者周玉清家庭:  
诗书才情润泽世代墨香

在2019年世界读书日到来之际,4月16日晚,记者走进第三届全国“书香之家”获得者周玉清的家庭。周玉清家住四川绵阳城区安昌河畔一幢单位宿舍楼里,简朴而宽敞的居室里,诗书画满屋,其中藏书四千多册,年过八旬的周玉清仍在延续做了一辈子的事:读书、写作、教书,传承着文脉的芳华。周玉清这70年都在笔续《红楼梦》,出版了《红楼梦新续》等14部300余万字的长篇小说与论文集。周玉清还和女儿、孙女合作撰写出版了长篇小说。

周玉清于1933年出生于四川崇州市,她的父亲周义顺从小爱读书,但因为家贫辍学,后来白手起家做油铺生意,一生都省吃俭用地培养儿女读书成才。周玉清的母亲很喜欢戏曲、文学,家里买了不少书,许多书还有插图。周玉清的大姐夫在清华大学毕业后留校工作,周玉清的大哥当年读的川大预科,二哥上的是清代梁漱溟办的勉仁文学院,两个姐姐都读了中学。周玉清是家中最小的幺妹,但她从小酷爱看书,常常在油灯下看到深夜,尤其爱看小说,特别是《红楼梦》,更读得烂熟于心,并从十五岁开始续写《红楼梦》。

1950年底,周玉清参加工作,在羊马小学教书三年后调至崇州的城关中心小学教书。1956年,周玉清到四川师范大学中文系读了四年大学,毕业分配到绵阳中学教高中语文,她在工作之余抓紧写作。

上世纪80年代,当周玉清重燃续写《红楼梦》的梦想,已年过半百,那时她已是绵阳地区中学语文组组长,地区教育学会秘书长,工作繁忙。周玉清于1985年调到四川省政法干部学院任教,那几年,周玉清回老家探亲在写,往返于绵阳和成都的火车上也在写……周玉清那段时间胆结石病经常发作,四次住院,她仍没放弃写作,书稿越写越厚,人却越写越憔悴。1987年7月,周玉清续写的《红楼梦》画上了句号。1990年,《红楼梦》“新续”在印刷厂排清样,周玉清从第一稿便亲自校了三个多月。1990年3月,北京团结出版社出版了周玉清创作的26万字的《红楼梦新续》,该书至今已四次再版,获中国通俗文艺研

究首届优秀作品奖,周玉清到人民大会堂接受了颁奖。该书还荣获绵阳市建市10周年优秀文艺成果奖。

1980年12月,周玉清从绵阳的教育战线退休。在近30年里,周玉清依然潜心读书写作,她出版了论文专著《李清照评传》,创作发表了中篇小说《红楼妙玉传》,出版了长篇小说《秦可卿与宁府》《林薛史妙传》《元春探春迎春惜春》《王熙凤李纨巧姐》,电视连续剧《秦可卿》,还出版了《红楼梦》曹本。周玉清又和女儿贺正义合著出版了长篇小说《金陵艳》等共计14大本。还发表论文50多篇,在海内外报刊、专集上发表古诗词、对联1000多首(副)。

受父母的影响,周玉清的儿子也是边工作边读电大,把耽搁的学业补了起来,工作也非常努力干出了一番成绩。尤其是女儿贺正义,1970年,贺正义写出了反映煤矿工人生活的小说《黑蝴蝶》。2001年,周玉清和贺正义母女合写《金陵艳》六十回。外孙女杜征从小也钟爱文学,在四川大学读书期间,与母亲合作采访、写作,并于2001年出版了纪实小说《呼啸的灵魂》,杜征夫妇都考取了美国的奖学金,在美国读书成为博士,如今在大学里工作和任教,杜征的丈夫学的是计算机软件,如今是博士生导师,已发表了论文130多篇。

为了方便创作,花甲之年的周玉清和丈夫移动着鼠标,敲起了键盘。老两口有时饭后散步,谈的不是柴米油盐,而是互相帮助记诵五笔字根。退休后创作的这300万字,硬是周玉清一个字一个字地敲了出来。周玉清退休后,又在老年大学任教20多年。

目前,周玉清已经有了两个曾孙女,但她仍言传身教,带领着家人和周围人读书奋斗。最近,周玉清写了18米多长的行楷书法长卷,内容是她自己创作的《红楼梦新续》诗词32首,而周玉清书画丝绸邮珍藏版也问世了,让人看到在这位高龄老人身上闪耀着的光华。如今,周玉清和她的女儿还在绵阳市老年大学教授国学课,传承着文化的墨香。

特约记者 田明霞 文/图

巴黎圣母院大火  
再敲文物保护警钟

15日晚,巴黎圣母院的塔尖轰然倒塌在熊熊烈火之中。大批法国民众在塞纳河对岸目睹了此情此景,有人表情凝重,有人泪流满面。

法国消防部门16日宣布,当天上午10时,大火已经“全部扑灭”。

巴黎圣母院是法国最具代表性的文物古迹和世界遗产之一,堪称法国文化地标。这场大火在令法国心痛不已的同时,也为全世界敲响了文物保护的警钟。

## 【新闻事实】

巴黎圣母院这场大火在15日18时左右被发现。随后数小时内,大约500名消防队员动用数十辆消防车及大量火灾设备救灾。

火灾发生时,巴黎圣母院正处于维修施工之中。巴黎市长安妮·伊达尔戈介绍说,由于维修施工,巴黎圣母院内部分艺术品早就被转移走,得以躲过此劫。

法国总统马克龙和总理菲利普事发后赶到现场。马克龙表示,巴黎圣母院发生大火,“整个国家都感到心情沉痛”。他说,重建巴黎圣母院是法国人民的期待,也是“我们的历史使命”。

巴黎检察机关15日晚说,正着手调查这场大火的原因。多名警方消息人士说,初步推断火灾是意外事故。

## 【深度分析】

巴黎圣母院这场大火为何破坏力度如此之大?

专家认为,年久失修与木质结构屋架是导致火势蔓延的重要原因。

不少法国名胜古迹为石质结构建筑。巴黎圣母院则不同,它拥有巴黎市最古老的木质屋架,且规模

宏大,长度超过100米、宽度达13米,因此塔楼起火后迅速蔓延至屋架。

此外,近年来巴黎圣母院一直被相关部门评估为“状况堪忧”。上一次大规模维修还是在1990年代,本次维修从2018年4月开始。

目前火灾损害虽然还没有得到完全评估,但2/3的屋顶已被大火损毁,标志性塔尖也已倒塌。

斯特拉斯堡大教堂基金会主任埃里克·菲尔舍在接受媒体采访时表示,巴黎圣母院重建工程预计需要“数十年”。

## 【即时评论】

从2018年9月巴西国家博物馆到巴黎圣母院,每一次遗产受灾、文物历劫都应给予我们警示:时代在前进,观念和技术在进步,面对文物的脆弱性和不可再生性,我们对于人类文明遗产的保护意识应警钟长鸣,保护机制更应与时俱进,呼唤更先进的手段、更专业的技术、更智慧的途径。

一个科技化、系统化、全覆盖的文博安全保护机制既要“保得住”,又要“传下去”,既要有“盾牌”、也要有“时光机”。无论是文物古迹的安保,还是打造智慧博物馆、推动文物数字化保护,人类对于文明记忆的留存和传承还大有可为。

## 【背景链接】

巴黎圣母院是哥特式建筑,位于巴黎市中心塞纳河畔,始建于1163年,于1345年完工。

作为巴黎最具代表性的古迹之一,巴黎圣母院因法国作家雨果的同名小说而闻名于世,每年吸引游客大约1300万人次。

据新华社